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Om undersøgelse

Undersøgelsen er baseret på interview med 1508 
repræsentativt udvalgte personer i alderen 18-74 år fra 
YouGov Panelet i perioden 6. - 8. oktober 2015. 

Data er vejet på dimensionerne køn, alder og geografi på 
baggrund af et ideal fra Danmarks Statistik, således at 
resultaterne er repræsentative for befolkningen i relation 
til ovenstående målgruppe. 

Kilde: YouGov.

For yderligere information, kontakt

Lars Gylling
Nordic Communication Manager
lars.gylling@yougov.com
M: +45 4040 2400
T: +45 7027 2224
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Vi er mere tilfredse med kommunikationen med vores 
praktiserende læge end med hospitallægen
En klar majoritet af danskerne er tilfredse med 
kommunikationen med deres læge. 72% af danskerne 
oplever i høj eller meget høj grad, at deres praktiserende 
læge kommunikerer klart og tydeligt og føler sig generelt 
meget velinformerede. Færre end hver tiende (7%) mener 
det slet ikke eller i mindre grad, gør sig gældende.  
Danskere, som har været indlagt inden for de seneste 12 
måneder er knap så tilfredse med kommunikationen med 
hospitallægerne eller det øvrige personale. 60% oplever her i 
høj eller meget høj grad, at hospitallægerne kommunikerer 
klart og tydeligt og føler sig generelt meget velinformerede, 
mens 14% mener det slet ikke eller i mindre grad, gør sig 
gældende. Danskerne er en smule mere tilfredse med 
kommunikationen med det øvrige sundhedspersonale på 
hospitalerne.
Danskerne finder information om sygdom og behandling på 
internettet
Halvdelen af danskerne (53%) finder den information om 
sygdom og behandling på internettet, de søger. Mindre end 
hver tiende (8%) finder det ikke, mens hver tredje (31%) slet 
ikke har søgt efter information om sygdom og behandling på 

internettet. Der er flere mænd (37%) end  kvinder (26%), der 
slet ikke har søgt information om sygdom og behandling på 
internettet. Meget naturligt finder flere unge (18-34 år) 
information om sygdom og behandling på internettet. Kun 
19% af de unge har ikke søgt information om sygdom og 
behandling.
Sammenlignet med 2013 finder færre i dag den information, 
de skal bruge om sygdom og behandling på internettet. 61% 
fandt den information, de skulle bruge i 2013, hvilket er 
faldet til 53% i 2015.
50% synes i 2015, det er meget nemt at finde den 
information på internettet, de skulle bruge om sygdom og 
behandling. Igen er det lidt færre sammenlignet med 2013, 
hvor 55% fandt det nemt at finde den relevante information.
Vi går på nettet i stedet for til lægen
Hver femte dansker (19%) har undladt at gå til deres 
praktiserende læge, fordi de i stedet finder informationen på 
nettet en eller flere gange. Blandt de yngre målgrupper er 
denne praksis endnu mere udbredt. Hver tredje 18-34-årige 
(32%) har ladet nettet klare arbejdet i stedet for at gå til 
lægen en eller flere gange.

Opsummering
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Vi er skeptiske omkring den information om sygdom og 
behandling, vi finder på internettet, men finder den nem at 
forstå
Hver fjerde (24%) har i høj grad eller meget høj grad tillid til den 
information, de finder om sygdom og behandling på internettet, 
mens 59% har det i nogen grad. 12% har det i mindre grad eller 
slet ikke. 42% synes i høj eller meget høj grad, at den information 
de finder på internettet omkring sygdom og behandling er nem at 
forstå. Kvinder har generelt lidt mindre tillid til den information, 
de finder på internettet omkring sygdom og behandling end 
mænd.
Vores tillid til de informationer vi finder om sygdom og behandling 
på internettet er dalet siden 2013, hvor hver tredje (33%) har en 
høj grad af tillid til de informationer, de finder. I 2015 er det kun 
hver fjerde (24%), der har en høj grad af tillid. 

Vi googler os til sundhed

Søgemaskiner som Google er danskernes favorit service, når de 
skal søge efter information om sundhed og livsstil på internettet. 
Lidt under halvdelen af befolkningen benytter sig af søgemaskiner 
til søgning efter information om sundhed og livsstil kvartalsvis 
eller oftere.  
På anden pladsen er specifikke hjemmesider om sygdom og 
behandling fx netdoktor.dk, som mere end hver fjerde (28%) 
konsulterer kvartalvis eller oftere. De mest populære 
hjemmesider er netdoktor.dk og sundhed.dk.

DR dækker sundhedsområdet bedst
DR1 er det medie af de landsdækkende medier, som danskerne 
mener, dækker sundheds- og livsstilsområdet bedst. Hver tredje 
(36%) vurderer, at DR1 dækker sundheds- og livsstilsområdet godt 
eller meget godt. På anden pladsen kommer TV2 efterfulgt af DR2.
Blandt de opstillede muligheder er "Politik" og "Udland" de 
stofområder i medierne, som interesserer danskerne mest. 
"Sundhed og livsstil" placerer dig i den næste gruppe sammen 
med "Rejser" og "Klima og energi". I alt angiver 46% af danskerne, 
at de er ret eller meget interesserede i "Sundhed og livsstil".
Kost- og sundhedsanbefalinger virker

39% går i høj eller meget høj grad op i personlige sundhed og 
helse, men 47% gør det i nogen grad. Mange danskere forsøger 
også at overholde de officielle kost og sundhedsanbefalinger. 81% 
efterlever alkoholanbefalingerne altid eller for det meste. 77% af 
danskerne ryger aldrig. Blandt rygerne siger 42%, at de ryger 
mindre end de gjorde for et år siden.
Kræft opfattes som den største trusel mod egen sundhed

59% opfatter kræft som den største trussel mod egen sundhed, 
men 41% siger hjertekar-sygdomme og 18% diabetes type 2. 

Opsummering
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Lægebesøg
Sp.1 Hvor mange gange inden for de seneste 12 måneder, har du konsulteret din praktiserende læge? Medtag kun de gange, hvor konsultationen 
har omhandlet dig personligt

2%

4%

1%

1%

3%

5%

11%

12%

21%

24%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Flere end 8 gange

8 gange

7 gange

6 gange

5 gange

4 gange

3 gange

2 gange

1 gang

Ingen

Base (1508) 



6

Lægebesøg
Sp.2 I hvilken grad passer følgende udsagn på din opfattelse af dit/dine besøg hos din praktiserende læge inden for de seneste 12 måneder? Min 
læge kommunikerede klart og tydeligt og jeg følte mig generelt meget velinformeret
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Base: Har konsulteret sin praktiserende læge inden for de seneste 12 måneder (1228) 
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Hospitalindlæggelser
Sp.3 Har du inden for de seneste 12 måneder været indlagt på et hospital i kortere eller længere tid?
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Base (1508) 
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Hospitalindlæggelser
Sp. 4 I hvilken grad passer følgende udsagn på din opfattelse af dit/dine hospitalsindlæggelser inden for de seneste 12 måneder?
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Base: Har været indlagt i kortere eller længere tid inden for de seneste 12 måneder (220) 
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Hospitalindlæggelser
Lægerne kommunikerede klart og tydeligt og jeg følte mig generelt meget velinformeret : Sp. 4 I hvilken grad passer følgende udsagn på din 
opfattelse af dit/dine hospitalsindlæggelser inden for de seneste 12 måneder?
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Base: Har været indlagt i kortere eller længere tid inden for de seneste 12 måneder (220) 
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Hospitalindlæggelser
Det øvrige sundhedspersonale (ikke læger) kommunikerede klart og tydeligt og jeg følte mig generelt meget velinformeret : Sp. 4 I hvilken grad 
passer følgende udsagn på din opfattelse af dit/dine hospitalsindlæggelser inden for de seneste 12 måneder?
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Base: Har været indlagt i kortere eller længere tid inden for de seneste 12 måneder (220) 
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Danskernes sundhedstilstand
Sp.5 Bruger du en eller flere slags receptpligtig medicin?
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Base (1508) 
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Danskernes sundhedstilstand
Sp. 6 Hvordan synes du generelt, din form og sundhedstilstand er?
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Sygdom og onlineinformation
Sp.7 Sidste gang du søgte information om sygdom og behandling på internettet, fandt du da den information som du søgte?
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Sygdom og onlineinformation - køn
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Sp.7 Sidste gang du søgte information om sygdom og behandling på internettet, fandt du da den 
information som du søgte?
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Sygdom og onlineinformation – alder
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Sygdom og onlineinformation jf. 2013
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Informationssøgning
Sp.8 Synes du det var nemt eller svært at finde den information på internettet, du skulle bruge om sygdom og behandling?
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Base: Har søgt information om sygdom og behandling på nettet (1038) 
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Informationssøgning jf. 2013
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Meget nemt (8-10)

Sp.8 Synes du det var nemt eller svært at finde den information på internettet, du skulle bruge om sygdom 
og behandling?
Spørgsmålet er stillet på 10-punktsskala. Grafikken illustrerer dem, der finder det meget nemt (8-10) at 
indhente information via inter

2013 (n=740) 2015 (n=1038)
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Onlineinformation versus lægebesøg
Sp.9 Har du inden for de seneste 12 måneder undladt at konsultere din praktiserende læge grundet sygdom eller gene, fordi du fandt 
tilstrækkelig information på internettet?
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20

Onlineinformation versus lægebesøg - køn
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Sp.9 Har du inden for de seneste 12 måneder undladt at konsultere din praktiserende læge grundet 
sygdom eller gene, fordi du fandt tilstrækkelig information på internettet?
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Onlineinformation versus lægebesøg - alder
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sygdom eller gene, fordi du fandt tilstrækkelig information på internettet?
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Onlineinformation versus lægebesøg – opfattelse af egen sundhed
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Sp.9 Har du inden for de seneste 12 måneder undladt at konsultere din praktiserende læge grundet sygdom 
eller gene, fordi du fandt tilstrækkelig information på internettet? krydset med top/bottombox fra Sp. 6 
Hvordan synes du generelt, din form og sundhed

Bottombox [1-2] (n=184) Topbox [4-5] (n=923)
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Sp. Har du inden for de seneste 12 måneder undladt at konsultere din praktiserende læge 
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2013 (n=768) 2015 (n=1195)
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Tillid til onlineinformation
Sp.10 I hvilken grad har du generelt tillid til de information du finder om sygdom og behandling på internettet?
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Tillid til onlineinformation - køn
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Tillid til onlineinformation - alder
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Tillid til onlineinformation Jf. 2013
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Sygdom og onlineinformation
Sp.11 I hvilken grad synes du at det er nemt at forstå den information du finder på internettet omkring sygdom og behandling?
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Læge og onlineservices
Sp.12 Hvilke af følgende online kontaktformer, har du benyttet inden for de seneste 12 måneder, med din praktiserende læge? Du kan markere 
flere svar
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Online kommunikationsformer
Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om sundhed og livsstil på internettet?
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Online kommunikationsformer
'Netaviser/nyheder – fx dr.dk, ekstrabladet.dk, politiken.dk eller jp.dk' : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information 
om sundhed og livsstil på internettet?
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Online kommunikationsformer
'Netværkssider – fx Facebook, Google+' : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om sundhed og livsstil på 
internettet?
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Base (1508) 
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Online kommunikationsformer
Online opslagsværk – fx Wikipedia : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om sundhed og livsstil på 
internettet?

5%

52%

15%

9%
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4%
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Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end halvårligt
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Månedligt

Ugentligt eller oftere

Base (1508) 
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Online kommunikationsformer 
'Søgemaskiner – fx Google.dk, Google.com eller Yahoo.com' : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om 
sundhed og livsstil på internettet?

5%

23%

15%

12%

17%

12%

16%
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Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end halvårligt

Halvårligt

Kvartalsvis

Månedligt

Ugentligt eller oftere

Base (1508) 
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Online kommunikationsformer
Hjemmesider om sygdom og behandling – fx netdoktor.dk : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om sundhed 
og livsstil på internettet?

5%

28%

23%

16%

17%

9%

2%
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Ved ikke

Aldrig
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Halvårligt
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Månedligt

Ugentligt eller oftere

Base (1508) 
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Online kommunikationsformer
'Offentlige hjemmesider om sygdom og behandling – fx www.sundhed.dk, eller regionernes hjemmesider' : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende 
services til søgning efter information om sundhed og livsstil på internettet?

5%

27%

23%

16%

19%

9%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Aldrig

Sjældnere end halvårligt

Halvårligt
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Månedligt

Ugentligt eller oftere

Base (1508) 



37

Online kommunikationsformer 
'Apps til smartphones og tablets (fx Lifesum, Noom Coach, You-app with Jamie Oliver)' : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning 
efter information om sundhed og livsstil på internettet?

5%

80%

5%

2%

2%

2%

3%
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Månedligt

Ugentligt eller oftere

Base (1508) 
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Online kommunikationsformer
Blogs : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om sundhed og livsstil på internettet?

5%
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7%

4%

3%

3%

1%
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Månedligt

Ugentligt eller oftere

Base (1508) 
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Online kommunikationsformer 
Videoportaler - fx YouTube : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om sundhed og livsstil på internettet?

4%

71%

8%

3%

4%

5%

4%
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Ved ikke
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Ugentligt eller oftere

Base (1508) 
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Online kommunikationsformer 
Diskussionsforum – fx på netdoktor.dk : Sp.13 Hvor ofte bruger du følgende services til søgning efter information om sundhed og livsstil på 
internettet?
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63%
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Base (1508) 
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Online kommunikationsformer 
Sp.14 Hvor ofte bruger du følgende hjemmesider til søgning efter information om sundhed og livsstil?

2%

0%

0%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

4%

4%

3%

2%

2%

3%

3%

5%

4%

2%

11%

13%

8%

14%

4%

4%

5%

5%

4%

9%

10%

5%

27%

23%

7%

14%

2%

4%

4%

5%

5%

7%

9%

4%

18%

17%

9%

17%

8%

12%

10%

9%

12%

10%

9%

9%

16%

14%

67%

47%

81%

74%

76%

76%

72%

65%

62%

75%

22%

29%
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3%
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4%

6%
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3%
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Ugentligt eller oftere Månedligt Kvartalsvis Halvårligt Sjældnere end halvårligt Aldrig Ved ikke

Base: Søger information om sygdom og behandling på nettet mindst kvartalsvist (826) 
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Mediedækning
Sp.15 Hvor godt eller dårligt dækker følgende landsdækkende medier efter din mening sundheds- og livsstilsområdet?

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

10%

8%

9%

8%

3%

3%

5%

3%

3%

5%

3%

3%

20%

15%

18%

19%

13%

13%

18%

18%

18%

28%

23%

27%

7%

5%

7%

9%

6%

6%

11%

13%

15%

24%

20%

28%

1%

2%

2%

2%

1%

2%

3%

3%

4%

6%

6%

8%
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68%

61%
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75%

74%
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47%

33%
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Dårligt [2]

Hverken godt eller dårligt [3]

Godt [4]

Meget godt [5]

Ved ikke

Base: Læser eller ser mediet
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Medieinteresse
Sp.16 Hvor interesseret vil du selv sige at du er, i følgende stofområder i medierne?

26%

28%

11%

10%

7%

5%

5%

8%

5%

6%

26%

19%

22%

21%

19%

16%

16%

17%

12%

13%

23%

14%

31%

26%

27%

29%

29%

21%

24%

18%

17%

19%

26%

30%

33%

35%

36%

33%

43%

40%

6%

16%

6%

9%

10%

11%

11%

18%

13%

20%

3%

3%
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3%

3%

3%

3%

4%

3%
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Mode
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Uddannelse

Erhverv

Kultur
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Udland
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Slet ikke interesseret [1]

Mindre interesseret [2]

Hverken interesseret eller ej [3]

Ret interesseret [4]

Meget interesseret [5]

Ved ikke

Base (1508) 
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Mediedækning
Sp.15 Hvor godt eller dårligt dækker følgende landsdækkende medier efter din mening sundheds- og livsstilsområdet?

Base: Læser eller ser mediet
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Fokus på sundhed og helse
Sp.17 I hvilken grad går du generelt op i din personlige sundhed og helse?

2%

10%

29%

47%

11%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

I meget høj grad [5]

I høj grad [4]

I nogen grad [3]

I mindre grad [2]

Slet ikke [1]

Base (1508) 
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Trusler mod egen sundhed
Sp.18 Hvilken af følgende sygdomme opfatter du som den største trussel mod din egen sundhed? Du kan markere op til tre svar

12%

7%

7%

8%

10%

15%

15%

18%

41%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Ingen af disse

Overfølsomhedssygdomme

Knogleskørhed

KOL

Sindslidelser

Muskel- og skeletsygdomme

Diabetes type-2

Hjertekar-sygdomme

Kræft

Base (1508) 
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Kost- og sundhedsanbefalinger
Sp.19 Overholder du følgende kost- og sundhedsanbefalinger?

11%

20%

10%

45%

35%

46%

38%

36%

51%

31%

49%

17%

2%

3%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Spiser fisk mindst 2 gange om ugen

Dyrker mindst en halv times fysisk aktivitet om dagen

Spiser mindst 6 stykker frugt og/eller grønsager om dagen

Alkohol (max 7 genstande om ugen for kvinder og max 14 for
mænd)

Ja, altid

Ja, for det meste

Nej

Ved ikke

Base (1508) 
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Kost- og sundhedsanbefalinger
Sp.20 I hvilken grad passer følgende udsagn på dig?

78%

22%

5%

1%

9%

17%

15%

10%

5%

15%

28%

38%

3%

17%

30%

34%

3%

27%

21%

15%

2%

2%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Jeg mediterer eller dyrker yoga mindst én gang om ugen

Jeg dyrker motion mindst én gang om ugen (løber, svømmer, spiller bold mv)

Jeg får som regel mindst 7 timers søvn om natten

Jeg spiser generelt varieret og sundt

Slet ikke [1] I mindre grad [2] I nogen grad [3] I høj grad [4] I meget høj grad [5] Ved ikke

Base (1508) 
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Kost- og sundhedsanbefalinger
Sp.21 Ryger du dagligt eller lejlighedsvist?

1%

77%

7%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Nej

Ja, lejlighedsvist

Ja, dagligt

Base (1508) 
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Kost- og sundhedsanbefalinger
Sp.22 Ryger du mere eller mindre i dag, end du gjorde for et år siden?

1%

47%

42%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ved ikke

Det samme

Mindre

Mere

Base: Ryger (339) 
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